19 – رائد حمزة محاميد – جميع الحقوق محفوظة

6.1 + 6.1.1 – مقدّمة + مصطلحات أساسيّة في الاقتصاد :

ظاهرة النّقص :
تتجلّى ظاهرة النّقص في الجهاز الاقتصادي في امكانيّات الإنتاج المحدودة للشركات لِكَون كميّة عوامل الإنتاج والموارد داخل الجهاز الاقتصادي محدودة .
من هنا فإنّ طلبات المواطنين (المتزايدة) ستكون أكبر من القدرة الانتاجيّة (المحدودة) للجهاز الاقتصادي, أيّ أنّ هناك فجوة بين الرغبات غير النهائيّة للسكّان وبين المصادر المحدودة للجهاز الاقتصادي.

الثّمن لظاهرة النّقص : 
الثمن لظاهرة النّقص هو "التنازل". بما أنّ كميّة عوامل الإنتاج محدودة, لذلك فإنّ زيادة منتَج معيّن متعلّقة في التنازل عن انتاج منتَج آخر.

مُنتَج :
سلعة (أو خدمة) ملموسة تُلَبّي احتياجات معيّنة.

مُنتَج اقتصادي :
مُنتَج المتواجد بكميّة محدودة.


عوامل الإنتاج (مُدخَلات) :
العوامل (الوسائل) التي تساعد في عمليّة انتاج مُنتَج ملموس أو في عمليّة تزويد خدمة. 

من المتَّبَع تصنيف عوامل الانتاج لأربعة أنواع :

1- مبادرة : هي كل العمليّات المتعلّقة في تشخيص الفُرص والأفكار وإخراجها إلى النّور. المبادر    
          هو الشخص الذي يقود عمليّة المبادرة ويُحوّل الفكرة النظريّة إلى سلعة قابلة   
          للاستعمال. في المقابل يحصل المبادر من العمليّة على ربح (أو خسارة). 
2- أرض (أو بناية): المكان الذي تجري فيه عمليّة انتاج المُنتَج أو إعطاء الخدمة. الدفع عليها 
         يُدعى "رِنتا".
ج- عمل : العمّال الذين يساعدون في الانتاج ويحصلون في مقابل عملهم على أجر. 
د-  رأس مال : رأس المال المطلوب لتمويل عمليّة الانتاج بأكملها. مقابل رأس المال يجب دفع 
                  فائدة (رِبا).

سوق :
هو منظومة يلتقي فيها منتجون يعرضون مُنتَجاً معيّناً للبيع ومستهلكون يطلبون شراء هذا المُنتَج, ويتفاوضون حول ثمن (سعر) المُنتَج والكميّة التي يتمّ شراؤُها.

توجد أسواق يتمّ فيها التفاوض بين الأطراف بصورة مباشرة, لكن ممكن أن يحدث تفاوض أيضاً بصورة غير مباشرة, مثل عن طريق التجارة الالكترونيّة الرقميّة, أو الوُسَطاء (السماسرة). 
 


توازن في السّوق :

التوازن في سوق المُنتَج يحدث عندما يصل المستهلكون والمنتجون لسعر فيه الكميّة المطلوبة تساوي للكميّة المطلوبة, دون أن يبقى فائض عند أحد الطرفين.

في هذه الحالة سعر (ثمن) المُنتَج المُتّفق عليه يُدعى "سعر التوازن", والكميّة التي تمّ الاتّفاق عليها تُدعى "كميّة التوازن".


السوق التنافسي (المنافسة الحرّة) :

هو السّوق الذي يتمّ فيه استيفاء الشروط التالية :

· عدد كبير من المنتجين والمستهلكين.
· المُنتَج (السلعة) مُوَحَّد في نظر المستهلكين والمنتجين.
· للمستهلكين وللمنتجين توجد معلومات كاملة حول الاسعار في السّوق.
· كلّ وحدة اقتصاديّة بإمكانها أن تعمل بشكل حرّ (الحريّة في الشراء وفي الإنتاج).
· كلّ وحدة اقتصاديّة عقلانيّة في سلوكها : يسعى المُنتِج للحصول على الحدّ الأقصى من الرّبح, ويسعى المستهلك للحصول على الفائدة القصوى من المُنتَج (السلعة).
· لا يوجد تنظيم للوحدات الاقتصاديّة الذي يؤثّر على السّعر, المنتجون غيرُ منظّمين والمستهلكون غير منظّمين. 
· لا يوجد تدخّل حكومي (عدم تدخّل الحكومة).  


 
6.1.2 – منحنى امكانيّات الإنتاج – التعبير عن ظاهرة النّقص بواسطة الرّسم :

لتبسيط الأمر, نقوم بتحليل جهاز اقتصادي الذي ينتج مُنتَجَين اثنين فقط (أو مجموعتين من المنتجات).
نفرض أنّ كميّة عوامل الانتاج في هذا الجهاز الاقتصادي محدودة, وكذلك أيضاً التكنولوجيا.
الانتاج مُعَدّ للبيع وليس للمخزون.


مثال:
الجهاز الاقتصادي "حلو" ينتج منتوجين: "سكاكر" و"علكة". لتبسيط الأمر نفرض أنّنا ننتج المنتوجين بواسطة عمّال فقط. في الجهاز الاقتصادي "حلو" يوجد 100 عامل (كما ذكر, كميّة عوامل الانتاج محدودة).

نصف ثلاث امكانيّات انتاج مختلفة للجهاز الاقتصادي:

1- نفرض أنّ الجهاز الاقتصادي معني بإنتاج حلوى "السكاكر" فقط.
في هذه الحالة يتمّ توجيه كلّ العمّال لإنتاج حلوى "السكاكر" , وسيكون هناك تنازل عن انتاج "العلكة".
نفرض أنّ كلّ ال 100 عامل بإمكانهم انتاج 400 وحدة من "حلوى السكاكر". هذه هي كميّة الحلوى القصوى التي بالإمكان انتاجها في الجهاز الاقتصادي "حلو".
نقطة انتاج ممكنة في الجهاز الاقتصادي هي 400 "حلوى السكاكر" و- 0 "علكة".

2- الجهاز الاقتصادي معني في انتاج 50 وحدة "علكة".
لكيّ ينتج ال 50 وحدة "علكة" المطلوبة, يتمّ توجيه قسم من العمّال لإنتاج "العلكة", ولذلك يتبقّى أقلّ من 100 عامل في انتاج "حلوى السكاكر". كم وحدة "حلوى سكاكر" سينتجون؟ الجواب: أقلّ من 400 وحدة. نفرض أنّ كميّة "حلوى السكاكر" قلّت ل- 250.
حصلنا على نقطة انتاج ممكنة إضافيّة في الجهاز الاقتصادي : 50 "علكة" و- 250 "حلوى السكاكر".

ج- الجهاز الاقتصادي معني بإنتاج "علكة" فقط.
من أجل ذلك, كلّ ال 100 عامل يتمّ توجيههم لإنتاج "العلكة", ونحصل على الكميّة القصوى من "العلكة" التي بالإمكان انتاجها. نفرض في هذه الحالة كلّ العمّال قادرون على انتاج 100 وحدة من "العلكة".
حصلنا على نقطة انتاج اضافيّة ممكنة في الجهاز الاقتصادي : 100 "علكة" و- 0 "سكاكر".

استنتاج:
كلّما أنتج الجهاز الاقتصادي أكثر "علكة", يضطّر للتنازل أكثر فأكثر عن "السكاكر".

والآن, نعبّر عن امكانيّات الإنتاج في رسم بياني. هذا الرسم البياني يُدعى منحنى امكانيّات الإنتاج للجهاز الاقتصادي.
سكاكر

	سكاكر
	علكة

	400
	0

	250
	50

	0
	100


علكة

(0,400)


(50,250)


(100,0)



6.2 – الطلب والعرض : 

6.2.1 – عرض السلعة (Supply):

6.2.1.1 – عرض المنتجين للسلعة :
عرض المنتجين لسلعة معيّنة يصف العلاقة بين ثمن السلعة وبين الكميّة القصوى التي سيعرضونها في هذا الثمن. الاعتبار الأساسي في قرار المنتجين هو الرّبح الذي سيتمّ الحصول عليه من بيع السلعة في الثمن الذي تمّ تحديده, بعد خصم تكاليف الإنتاج.


6.2.1.2 – منحنى العرض (S) :
يصف منحنى العرض الكميّة المعروضة في كلّ ثمن وثمن بواسطة الرّسم.
غالباً, كلّما زاد ثمن (سعر) السلعة كلّما أنتج وعَرَضَ المنتجون للبيع كميّة أكبر من السلعة. هذا يعني أنّ منحنى العرض يرتفع من اليسار لليمين. 

مثال (1) :
مصنع الحواسيب "عالم الحاسوب" ركّز كميّة الحواسيب التي سيعرضها في كلّ سعر (ثمن), في الجدول الآتي:

	سعر الحاسوب
	2200
	2000
	1870
	1750
	1650
	1580
	1550

	الكميّة
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1



الكميّة بالوحدات
السعر بالشيكل
S


مدخولات (إيرادات) المصنع :(P.Q) .

الإيرادات (المدخولات) في كلّ نقطة تساوي حاصل ضرب السعر في الكميّة  
إيرادات المُنتِج في الرسم البياني هي مساحة المستطيل بأكمله.

من المعطيات في الجدول وفي الرّسم البياني بالإمكان أن نتعلّم ما يلي :

· إذا كان سعر الحاسوب في السوق 2000 شيكل , فإنّ المصنع سينتج في كلّ يوم 6 حواسيب, وستكون المدخولات من بيع كلّ الحواسيب 12000 = 6 . 2000 = P.Q 

· إذا علم المصنع أنّه يستطيع أن يبيع كلّ حاسوب في سعر أعلى (مثل – 2200 شيكل), عندها يكون من المجدي له أن ينتج كميّة أكبر من الحواسيب, والكميّة التي سينتجها ويعرضها للبيع تزداد ل- 7 حواسيب. في هذه الحالة, المدخولات من بيع الحواسيب ستكون :
15400 = 7 . 2200 


6.2.1.3 – إزاحة على منحنى العرض :
هي الانتقال من نقطة معيّنة لنقطة أخرى على نفس المنحنى.

سعر الوحدة
Q الكميّة بالشيكل

ما الذي يؤدّي للإزاحة على منحنى العرض ؟
· التغيير في سعر السلعة في السوق (P).
· التغيير في كميّة الإنتاج.

في المثال (1) السّابق, ما الذي جعل مصنع "عالم الحاسوب" أن ينتقل من نقطة B لنقطة A ؟
ارتفاع في سعر الحواسيب في السوق من 2000 شيكل إلى 2200 شيكل, جعل المصنع يزيد كميّة الإنتاج من 6 حواسيب إلى 7 حواسيب في اليوم. (نقطة B في المثال هي نقطة الانطلاق).




6.2.1.4 – إزاحة منحنى العرض :

6.2.1.4.1 – زيادة العرض , انخفاض العرض :

ما هي إزاحة منحنى العرض ؟
هي تغيير في العرض بأكمله, ونعبّر عنه في إزاحة كلّ منحنى العرض.
على الرغم من أنّ سعر السلعة لم يتغيّر, المنتجون سيعرضون الآن للبيع كميّة أكبر أو أقلّ من السلعة.

نميّز بين حالتين :انخفاض العرض = انتقال منحنى العرض لليسار


زيادة العرض = انتقال منحنى العرض لليمين
في نفس الثمن قلّت الكميّة المعروضة
في نفس الثمن زادت الكميّة المعروضة


يجب الانتباه إلى أنّ :

· التغيير في العرض يعني إزاحة كلّ منحنى العرض.

· هامّ جدّاً التمييز بين زيادة الكميّة المعروضة وبين زيادة العرض. 

1- زيادة الكميّة المعروضة = إزاحة على المنحنى.
ينتج المنتجون كميّة أكبر نتيجةً لارتفاع السّعر.

2- زيادة العرض = إزاحة منحنى العرض (منحنى العرض بأكمله ينتقل لليمين).
ينتج المنتجون كميّة أكبر  في نفس السعر. 



6.2.1.4.2 – العوامل التي تؤدّي لانتقال منحنى العرض : 

ما هي الأسباب التي تجعل المنتجين يعرضون للبيع كميّة أكبر أو أقلّ من السلعة, على الرّغم من أنّه لم يحدث تغيير على سعر السلعة في السّوق ؟

هناك أربعة عوامل أساسيّة لإزاحة منحنى العرض :


1- 
عدد المنتجين الذين ينتجون السلعة : إذا قلّ عدد المنتجين, سينخفض العرض,
وسينتقل منحنى العرض لليسار
إذا زاد عدد المنتجين, سيزداد العرض,
وسينتقل منحنى العرض لليمين

2- التكنولوجيا :

إذا حدث تطوّر تكنولوجي في الجهاز الاقتصادي,
 سيزداد العرض, وسينتقل منحنى العرض لليمين
إذا حدث فشل وتأخّر تكنولوجي في الجهاز الاقتصادي,
 سينخفض العرض, وسينتقل منحنى العرض لليسار

3- الظواهر الطبيعيّة (في الأساس في المنتوجات والمحاصيل الزراعيّة):


إذا حدثت في الجهاز الاقتصادي ظواهر طبيعيّة سلبيّة 
(سنة جفاف, فيضانات , موجة حرّ شديد, إلخ...),
 سينخفض العرض, وسينتقل منحنى العرض لليسار
إذا حدثت في الجهاز الاقتصادي ظواهر طبيعيّة إيجابيّة 
(موسم غزير الأمطار, أرض خصبة , إلخ...),
 سيزداد العرض, وسينتقل منحنى العرض لليمين







4- سعر عوامل الإنتاج المتغيّرة :

إذا ارتفع سعر عوامل الإنتاج المتغيّرة (أجرة العمّال ارتفعت, تكلفة المواد الخام ارتفعت, إلخ...),
 سينخفض العرض, وسينتقل منحنى العرض لليسار
إذا انخفض سعر عوامل الإنتاج المتغيّرة (أجرة العمّال انخفضت, تكلفة المواد الخام انخفضت, إلخ...),
 سيزداد العرض, وسينتقل منحنى العرض لليمين

6.2.2 – الطلب على السّلعة (Demand) :

6.2.2.1 – طلب المستهلكين للسلعة :
هو الكميّة القصوى التي يطلبها المستهلكون من السلعة في كلّ سعر.
الكميّة المطلوبة لكلّ واحد من المستهلكين للسلعة تنبع من الأذواق الشخصيّة ومن سلّم أولويّاته وتفضيلاته.

6.2.2.2 – منحنى الطلب (D) :
منحنى طلب المستهلكين للسلعة هو تعبير بالرسم عن العلاقة بين سعر السلعة في السوق وبين الكميّة القصوى التي يطلبها المستهلكون في كلّ سعر وسعر.
ليس من الصعب التخمين أنّه بشكل عامّ, كلّما ارتفع السّعر فإنّ الكميّة التي سيرغب المستهلكون بشرائها من السلعة (الكميّة المطلوبة) ستقلّ, ومن هنا فإنّ منحنى الطلب يهبط من اليسار لليمين.


مثال (2) :
في الجدول التالي معطى عدد الحواسيب التي سيطلبها المستهلكون في اليوم من مصنع "عالم الحاسوب" في كلّ سعر وسعر :

	سعر الحاسوب
	2200
	2000
	1870
	1750
	1650
	1580
	1550

	الكميّة
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7



نرسم منحنى طلب المستهلكين للحواسيب :السعر


Q الكميّة بالشيكل


مجموع المصروفات لشراء كلّ السلع يساوي حاصل ضرب السعر في الكميّة التي تمّ شراؤُها : P.Q 
مجموع المصروفات في الرّسم البياني هو مساحة المستطيل بأكمله.
من الرسم البياني أعلاه بالإمكان أن نتعلّم أنّ :

· إذا كان سعر الحاسوب في السوق 2000 شيكل, فإنّ المستهلكون سيطلبون شراء 2 حواسيب (حاسوبَين) في اليوم , والمصروفات الكليّة مقابِل شراء الحواسيب ستكون :
P.Q=2000.2=4000 شيكل .

-   إذا ارتفع سعر الحواسيب إلى 2200 شيكل , فإنّ الكميّة المطلوبة من الحواسيب ستقلّ إلى 1 , أيّ أنّ المستهلكون سيشترون حاسوباً واحداً في اليوم. في هذه الحالة, المصروفات الكليّة لشراء الحواسيب ستكون : P.Q=2200.1=2200 شيكل .
 
بالإمكان تحليل المنحنى بطريقة عكسيّة أيضاً :

· نسأل ما هو السعر الذي يوافق المستهلك على دفعه مقابل كلّ وحدة إضافيّة يشتريها.
· واضح كلّما زادت الكميّة التي يشتريها المستهلك, فإنّه يوافق أن يدفع سعراً أقلّ.
· لكيّ يشتري الحاسوب الأوّل يوافق أن يدفع 2200 شيكل, لكن مقابل الحاسوب الثاني يوافق على دفع 2000 شيكل فقط, لأنّ الفائدة بالنسبة له من هذا الحاسوب أقلّ.


6.2.2.3 – إزاحة على منحنى الطلب :

هي الانتقال من نقطة معيّنة إلى نقطة أخرى على نفس المنحنى, حيث أنّ منحنى الطلب لا يتحرّك.

Q الكميّة بالشيكل
السعر للوحدة

ما الذي يؤدّي للإزاحة على منحنى الطلب ؟ 
· التغيير في سعر السلعة .
· التغيير في الكميّة المطلوبة.

في المثال السابق, ما الذي جعل المستهلكين أن ينتقلوا من النقطة B للنقطة A ؟
ارتفاع سعر الحواسيب في السوق من 2000 شيكل ل- 2200 شيكل جعل المستهلكين يشترون كميّة أقلّ من الحواسيب. (النقطة B في المثال هي نقطة الانطلاق).  







6.2.2.4 – إزاحة منحنى الطلب :

6.2.2.4.1 – زيادة الطلب , انخفاض الطلب :

ما هي إزاحة منحنى الطلب ؟
هي التغيير في طلب المستهلكين بأكمله, والذي نعبّر عنه في انتقال كلّ منحنى الطلب .

على الرغم من أنّ سعر السلعة في السوق لم يتغيّر , فإنّ المستهلكون يطلبون شراء كميّة أكبر أو أقلّ من السلعة.


نميّز بين حالتَين :


زيادة الطلب = انتقال منحنى الطلب لليمين
انخفاض الطلب = انتقال منحنى الطلب لليسار
في نفس السعر تقلّ الكميّة المطلوبة
في نفس السعر تزداد الكميّة المطلوبة


يجب الانتباه إلى أنّ :

· التغيير في الطلب يعني إزاحة كلّ منحنى الطلب .
· من المهمّ التمييز بين زيادة الكميّة المطلوبة وبين زيادة الطلب .
· زيادة الكميّة المطلوبة = إزاحة على المنحنى .
نتيجةً لانخفاض السعر يطلب المستهلكون كميّة أكبر.
· زيادة الطلب = إزاحة منحنى الطلب (منحنى الطلب بأكمله ينتقل يميناً) .
السعر لم يتغيّر , والمستهلكون يطلبون كميّة أكبر.


6.2.2.4.2 – العوامل التي تؤدّي لإزاحة منحنى الطلب :

1- التعداد السكّاني (عدد المستهلكين الذين يطلبون السلعة):

إذا قلّ عدد مستهلكي السلعة (العائلة تقلّصت, انخفض عدد السكّان, وغير ذلك), سيقلّ الطلب, وسينتقل منحنى الطلب لليسار.
إذا زاد عدد مستهلكي السلعة (العائلة كبرت, حضر زوّار, ازداد عدد السكّان, وغير ذلك), سيزداد الطلب, وسينتقل منحنى الطلب لليمين.



2- الأذواق (نتيجةً للدعاية, الموضة وفصول السنة) :

أذواق سلبيّة (دعاية سلبيّة أو نشر عن سلبيّات السلعة, سلعة التي لا نحتاجها في الموسم الحالي, سلعة التي ذهبت موضتها أو لا تتمشّى مع الموضة, وغير ذلك) تؤدّي لانخفاض الطلب وانتقال منحنى الطلب لليسار.
أذواق ايجابيّة (دعاية ايجابيّة للسلعة, سلعة التي نحتاجها في الموسم الحالي, سلعة تتمشّى مع الموضة, وغير ذلك) تؤدّي لزيادة الطلب وانتقال منحنى الطلب لليمين.

3- توقّعات لتغيُّر السعر في المستقبل : 

إذا توقّع المستهلكون انخفاض السعر في المستقبل, سيفضّلون الانتظار حتّى ينخفض سعر السلعة, وبذلك سيقلّ الطلب, وسينتقل منحنى الطلب لليسار.
إذا توقّع المستهلكون ارتفاع السعر في المستقبل, سيفضّلون شراء السلعة قبل ارتفاع سعرها, وبذلك سيزداد الطلب, وسينتقل منحنى الطلب لليمين.

4- التغيير في دخل المستهلكين (يجب معرفة إذا كانت السلعة عاديّة / رديئة / حياديّة) :

	سلعة عاديّة
	هي سلعة لا يتمّ شراؤُها بكميّات كبيرة فقط بسبب الدخل المحدود, لذلك يتأثّر الطلب عليها نتيجةً للتغيير في الدخل على النّحو التالي :
إذا زاد الدخل سيزداد الطلب عليها, وبالعكس: إذا انخفض الدخل سيقلّ الطلب عليها. 
أمثلة : السفر لخارج الدولة , ملابس وأحذية فاخرة , وغير ذلك.

	سلعة رديئة
	هي سلعة نشتريها فقط بسبب محدوديّة الدخل التي تمنعنا من شراء سلع أفضل, ولذلك عندما يتغيّر الدخل فإنّ الطلب عليها سيتأثّر على النّحو التالي:
 إذا زاد الدخل فإنّ الطلب عليها سيقلّ, وبالعكس : إذا انخفض الدخل نضطّر لشراء كميّات أكبر منها .
أمثلة : السّفر في الباص , ملابس تقليديّة , خبز عادي , وغير ذلك .

	سلعة حياديّة
	هي سلعة لا تتأثّر من التغيير في الدخل .
أمثلة : ملح الطعام , أدوية , أغذية (طعام) الأطفال , وغيرها.











في السلعة العاديّة :

إذا انخفض الدخل فإنّ المستهلك سيضطّر لتقليص مصروفاته, وبذلك سيقلّ الطلب وسينتقل منحنى الطلب لليسار.
إذا ارتفع الدخل فإنّ الطلب على السلعة العاديّة سيزداد, لأنّ المستهلك يرغب بشراء كميّات أكبر من هذه السلعة, وسينتقل منحنى الطلب لليمين.

في السلعة الرديئة :


إذا انخفض الدخل فإنّ الطلب على السلعة الرديئة سيزداد, لأنّ للمستهلك لا يوجد خيار آخر, وسينتقل منحنى الطلب لليمين.
إذا ارتفع الدخل فإنّ الطلب على السلعة الرديئة سيقلّ, لأنّ المستهلك سيفضّل شراء سلع أكثر قيمة, وسينتقل منحنى الطلب لليسار.

في السلعة الحياديّة :
إذا ارتفع أو انخفض الدخل فإنّ الطلب على السلعة الحياديّة لا يتغيّر , ومنحنى الطلب سيبقى كما هو دون تغيير . 




5- تغيير سعر السلعة البديلة :

	السلعتين X و Y تُدعيان سلعتان بديلتان إذا كانتا تلبّيان نفس الحاجة , والمستهلك يشتري X أو Y.
أمثلة : شركتا الهواتف النقّالة بلفون أو سلكوم, نظّارات أو عدسات لاصقة, سكّر أو سكرزيت, قهوة أو شاي.
التغيير في سعر سلعة واحدة منهما يؤثّر على الاعتبار في شرائها أو شراء السلعة الثانية . 



الطلب على السلعة X 
الطلب على السلعة X 
إذا انخفض سعر السلعة Y فإنّ المستهلك سيشتري أكثر Y والطلب على السلعة البديلة X سيقلّ . منحنى الطلب على السلعة X سينتقل لليسار.
إذا ارتفع سعر السلعة Y فإنّ الطلب على السلعة البديلة X سيزداد , لأنّ سلعة Y غالية والمستهلك سيفضّل شراء السلعة X . منحنى الطلب على السلعة X سينتقل لليمين.



6- تغيير سعر السلعة المكمّلة :

	السلعتين X و Y تُدعيان سلعتان مكمّلتان إذا المستهلك يشتري أيضاً X وأيضاً Y (شراء X متعلّق بشراء Y, وبالعكس).
أمثلة : شوكو جاف وحليب , سيّارة وبنزين, راديو صغير وبطّاريّات.





إذا ارتفع سعر السلعة Y فإنّ المستهلك سيشتري كميّة أقلّ من Y ولذلك فإنّه سيشتري أقلّ من السلعة المكمّلة X . الطلب على السلعة X سيقلّ وسينتقل منحنى الطلب على السلعة X لليسار.
إذا انخفض سعر السلعة Y فإنّ المستهلك سيشتري كميّة أكثر من Y ولذلك فإنّه سيشتري أكثر من السلعة المكمّلة X . الطلب على السلعة X سيزداد وسينتقل منحنى الطلب على السلعة X لليمين.
الطلب على السلعة X 
الطلب على السلعة X 

6.3 – التوازن في سوق السلعة :

6.3.1 – التوازن في السوق التنافسي :
يجتمع المنتجون والمستهلكون معاً في السّوق ويتباحثون حول سعر السلعة والكميّة التي سيتمّ شراؤُها. نحصل على التوازن عندما يتّفق الطرفان على سعر , فيه يتفّق المنتجون والمستهلكون لبيع وشراء نفس الكميّة (دون بواقٍ – فائض).

مثال (3) :
ندمج معطيات العرض والطلب في سوق الحواسيب (حسب المثالين 1 و 2) في جدول واحد :

	P السعر
	2200
	2000
	1870
	1750
	1650
	1580
	1550

	Qs الكميّة المعروضة
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1

	QD الكميّة المطلوبة
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7


  

نقطة التوازن :
هو السعر الذي فيه يتمّ الاتّفاق حول الكميّة. السعر هو 1750 شيكل. في هذا السعر يتمّ بيع 4 حواسيب.










نوضّح ذلك بواسطة منحنى العرض ومنحنى الطلب للحواسيب :


P السعر بالشيكل 
Q الكميّة 
سعر التوازن
كميّة التوازن


نقطة التوازن هي E , وهي ناتجة عن نقطة التقاطع بين منحنى الطلب ومنحنى العرض .

الاستنتاج : سعر التوازن هو 1750 شيكل وكميّة التوازن هي 4 وحدات.
             مصروفات المستهلكين : P0.Q0=1750.4=7000 
             مدخولات المنتجين : P0.Q0=1750.4=7000



6.3.2 – فائض عرض وفائض طلب :

فائض عرض :
الكميّة الفائضة بين التي يعرضها المنتجون والتي يطلبها المستهلكون في نفس السعر .
(الكميّة المعروضة أكبر من الكميّة المطلوبة).

	QS-QD = فائض العرض



يتمّ الحصول على فائض العرض عندما يكون سعر السلعة في السوق أعلى من سعر التوازن .


مثال 4 :
تكملة للمثالين 1 و- 2, نتمعّن في الجدول وفي الرّسم البياني ثمّ نحسب فائض العرض للحواسيب في كلّ سعر أعلى من سعر التوازن .

	P السعر
	2200
	2000
	1870
	1750
	1650
	1580
	1550

	Qs الكميّة المعروضة
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1

	QD الكميّة المطلوبة
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	فائض العرض
	6
	4
	2
	0
	
	
	





فائض عرض
P السعر 
Q الكميّة 
كميّة التوازن
سعر التوازن

نفرض أنّ سعر الحاسوب في السوق هو 2200 شيكل . ما هو فائض العرض ؟

في السعر 2200 شيكل يعرض المصنع للبيع 7 حواسيب (حسب الجدول وحسب منحنى العرض) , بينما المستهلكون يطلبون حاسوباً واحداً فقط (حسب الجدول وحسب منحنى الطلب) ؛ هذا يعني أنّ للمصنع تبقّت 6 حواسيب فائضة. ماذا يفعل المصنع؟ يخفّض الأسعار .

في السعر 2000 شيكل يطلب المستهلكون حاسوبَين , لأنّ السعر أقلّ , بينما من جهة ثانية بالنسبة للمنتجين من المجدي لهم بيع 6 حواسيب فقط ؛ يبقى فائض عرض بمقدار 4 حواسيب.

يستمرّ المصنع في تخفيض أسعار الحواسيب, لكن أيضاً في سعر 1870 شيكل يبقى للمصنع (المُنتِج) فائض عرض بمقدار حاسوبَين.

وهكذا يستمرّ المصنع في تخفيض الأسعار , حتّى يصل للسعر 1750 شيكل فيعرض للبيع 4 حواسيب, والمستهلكون يطلبون 4 حواسيب بالضبط ؛ لن يتبقّى فائض ؛ هذا هو سعر التوازن .

ملاحظة:    
طالما يوجد فائض عرض , يوجد ضغط لتخفيض الأسعار .

فائض طلب :
الفجوة بين الكميّة التي يطلبها المستهلكون وبين الكميّة التي يعرضها المنتجون في نفس السعر .
(الكميّة المطلوبة أكبر من الكميّة المعروضة) .

	QD-QS = فائض طلب



نحصل على فائض الطلب عندما يكون سعر السلعة في السوق أقلّ من سعر التوازن .

مثال 5 :
تكملة للمثالَين 1 و- 2 , نتمعّن في الجدول وفي الرّسم البياني , ثمّ نحسب فائض الطلب للحواسيب في الأسعار الأقلّ من سعر التوازن :

	P السعر
	2200
	2000
	1870
	1750
	1650
	1580
	1550

	Qs الكميّة المعروضة
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1

	QD الكميّة المطلوبة
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	فائض الطلب
	
	
	
	0
	2
	4
	6




فائض طلب
سعر التوازن
P السعر
Q الكميّة 
كميّة التوازن


نفرض أنّ سعر الحاسوب هو 1550 شيكل . ما هو فائض الطلب في هذا السعر ؟
في السعر 1550 شيكل يعرض المصنع للبيع حاسوباً واحداً (حسب الجدول وحسب منحنى العرض), بينما يطلب المستهلكون شراء 7 حواسيب  (حسب الجدول وحسب منحنى الطلب) ؛ يوجد فائض طلب بمقدار 6 حواسيب . يفهم المصنع من ذلك أنّ حواسيبه مطلوبة. ماذا يفعل ؟ يرفع الأسعار .

في السعر 1580 يطلب المستهلكون كميّة حواسيب أقلّ (لأنّ السعر ارتفع), لكن لا زالت توجد فجوة بمقدار 4 حواسيب بين الطلب والعرض .

منتج الحواسيب يستمرّ في رفع الأسعار ل 1650 شيكل ويعرض 3 حواسيب, والمستهلكون يطلبون 5 حواسيب ؛ لا زال فائض طلب بمقدار حاسوبَين.

وهكذا يستمرّ المصنع برفع الأسعار , وفي السعر 1750 شيكل لن يبقى فائض . المنتجون والمستهلكون يطلبون ويعرضون بالضبط 4 حواسيب ؛ هذا هو سعر التوازن .


ملاحظة:
طالما يوجد فائض طلب , يرفع المنتجون الأسعار .


6.3.3 – التغييرات في التوازن نتيجةً للتغييرات في الطلب أو العرض :

ماذا يحدث عندما يتغيّر الطلب أو العرض؟ أيّ , ما هي نتيجة إزاحة منحنى الطلب أو منحنى العرض؟
عندما تحدث إزاحة في أحد المنحنيين , نصل لنقطة توازن جديدة فيها سعر جديد, والكميّة التي سيتمّ بيعها ستتغيّر أيضاً .

نحلّل تأثير كل تغيير : زيادة في الطلب , انخفاض في الطلب , زيادة في العرض , انخفاض في العرض.






زيادة في الطلب على السلعة :
ماذا يحدث إذا زاد الطلب (المستهلكون يطلبون شراء كميّة أكبر من السلعة) ؟

عندما يرى المنتجون أنّ الطلب على السلعة التي ينتجونها ازداد, سيرفعون الأسعار .

نحلّل ذلك بواسطة الرّسم أيضاً :

عندما يزداد الطلب ينتقل منحنى الطلب لليمين .
نقارن بين السعر والكميّة في نقطة التوازن قبل وبعد التغيير .

قبل التغيير نقطة التوازن E0 :
كميّة التوازن : Q0 
سعر التوازن : P0 

كميّة التوازن
سعر التوازن


بعد التغيير نقطة التوازن E1 :
كميّة التوازن : Q1 , الكميّة زادت .
سعر التوازن : P1 , السعر زاد .

الكميّة
الجديدة 
سعر التوازن 
سعر التوازن الجديد 



انخفاض الطلب على السلعة :
ماذا سيكون تأثير انخفاض الطلب (عندما يطلب المستهلكون شراء كميّة أقلّ من السلعة) ؟

عندما يرى المنتجون أنّ الطلب انخفض على السلعة التي ينتجونها , سوف يعملون على تشجيع المستهلكين لشراء السلعة , ولذلك يقومون بتخفيض الأسعار.


نحلّل ذلك أيضاً بواسطة الرّسم :

عندما ينخفض الطلب ينتقل منحنى الطلب إلى اليسار .
نقارن بين السعر والكميّة في نقطة التوازن قبل وبعد التغيير .

قبل التغيير نقطة التوازن E0 :
كميّة التوازن : Q0 
سعر التوازن : P0

كميّة التوازن
سعر التوازن

بعد التغيير نقطة التوازن E1 :
كميّة التوازن : Q1 , الكميّة قلّت .
سعر التوازن : P1 , السعر انخفض .

الكميّة
الجديدة 
سعر التوازن الجديد 
سعر التوازن 




زيادة في عرض السلعة :
كيف تؤثّر الزيادة في العرض ؟ أيّ , ماذا سيحدث إذا زاد المنتجون عرض السلع ؟

عندما يكون السوق مكتظّاً في البضاعة, أسعار السلع ستنخفض .

نحلّل ذلك بواسطة الرسم البياني :

عندما يزداد العرض فإنّ منحنى العرض سينتقل إلى اليمين .

نقارن بين السعر والكميّة في نقطة التوازن قبل وبعد التغيير .

قبل التغيير نقطة التوازن E0 :
كميّة التوازن : Q0 
سعر التوازن : P0


كميّة التوازن
سعر التوازن


بعد التغيير نقطة التوازن E1 :
كميّة التوازن : Q1 , الكميّة زادت .
سعر التوازن : P1 , السعر انخفض .


الكميّة
الجديدة 
سعر التوازن الجديد 
سعر التوازن 



انخفاض في عرض السلعة :
ماذا سيحدث اذا قلّل المنتجون عرض منتوجاتهم ؟

* عندما يكون نقص للسلعة في السوق, يرتفع سعرها .

نحلّل ذلك أيضاً بواسطة الرّسم :

عندما يقلّ العرض فإنّ منحنى العرض سينتقل يساراً .

نقارن بين السعر والكميّة في نقطة التوازن قبل وبعد التغيير .

قبل التغيير نقطة التوازن E0 :
كميّة التوازن : Q0 
سعر التوازن : P0

كميّة التوازن
سعر التوازن

بعد التغيير نقطة التوازن E1 :
كميّة التوازن : Q1 , الكميّة قلّت .
سعر التوازن : P1 , السعر ارتفع .

سعر التوازن 
سعر التوازن الجديد 
الكميّة
الجديدة 
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